

Προτεραιότητα η επανένταξη μετά την αποφυλάκιση

Ηεργασιακή επανένταξη όλων των πολιτών με ισότιμους όρους, χωρίς αποκλεισμούς και αστερίσκους, ήταν και παραμένει βασικός πυρήνας των πολιτικών και των δράσεων που υλοποιούμε τα τελευταία χρόνια στη ΔΥΠΑ. Σε αυτή τη βασική αρχή στηρίχθηκε και ο σχεδιασμός των εξειδικευμένων προγραμμάτων μας που απευθύνονται σε ευάλωτες και ειδικές ομάδες πληθυσμού, με μόνο στόχο την ενίσχυση της απασχολησιμότητας και τη διεύρυνση των ευκαιριών ένταξής τους στην αγορά εργασίας, μέσω και της ενίσχυσης των δεξιοτήτων τους.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στα ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα, που σχετίζονται με την ανάγκη κοινωνικής ενσωμάτωσης των κρατούμενων στις φυλακές και στοχεύουν στην αποτελεσματική σύνδεση της επαγγελματικής κατάρτισης με την απασχόληση, μέσω ολοκληρωμένων παρεμβάσεων. Τα συγκεκριμένα προγράμματα σχεδιάστηκαν σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και υλοποιούνται με την ευθύνη των Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) της ΔΥΠΑ. Στόχος μας είναι, παραφράζοντας και το γνωστό απόφθεγμα του Βίκτωρος Ουγκώ «εκεί που ανοίγει ένα σχολείο, κλείνει μία φυλακή»,



ΓΝΩΜΗ

ΤΟΥ ΣΠΥΡΟΥ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗ

να συμβάλλουμε έμπρακτα και στοχευμένα στη δυνατότητα να έχουν οι κρατούμενοι, με όχημα την εκπαίδευση, μία δεύτερη ευκαιρία στη ζωή.

Σε αυτό το πλαίσιο η ΔΥΠΑ τα τελευταία 4 χρόνια έχει υλοποιήσει 22 εξειδικευμένα προγράμματα κατάρτισης κρατούμενων στα καταστήματα κράτησης Ελαιώνα Θήβας, Μαλανδρινού, Κέρκυρας, Ιωαννίνων, Τρικάλων, Χανίων και στο Αγροτικό Κατάστημα Κράτησης Κασσάνδρας Χαλκιδικής, με τη συμμετοχή περισσότερων από 350 κρατούμενων. Τα προγράμματα έχουν συγκεκριμένη στόχευση σε επαγγελματικές δεξιότητες που έχουν ζήτηση στην αγορά εργασίας, ώστε τα άτομα που αποφυλακίζονται να επανενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Παράλληλα κατά τη διάρκεια των προγραμμάτων παρέχεται συμβουλευτική για αναζήτηση εργασίας, για σύνταξη σωστού βιογραφικού σημειώματος και υποστήριξη για συνεντεύξεις με δυνητικούς εργοδότες, καθώς επίσης συμβουλευτική επιχειρηματικότητας για σύνταξη βιώσιμων επιχειρηματικών σχεδίων.

Εκτός από την κατάρτιση και την αναβάθμιση δεξιοτήτων των κρατούμενων, η ΔΥΠΑ υλοποιεί και προγράμματα απασχόλησης που δίνουν ισχυρά κίνητρα στις επιχειρήσεις ώστε να προσλάβουν αποφυλακισμένους, με επιχορήγηση 75% του μισθού για διάστημα 24 μηνών. Τα αποτελέσματα από τη συγκεκριμένη δράση μας είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, καθώς ήδη πάνω από 150 πρώην κρατούμενοι έχουν προσληφθεί σε επιχειρήσεις και εργάζονται κανονικά. Θα συνεχίσουμε προς την ίδια κατεύθυνση. Ειδικότερα άμεσα έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει πρόγραμμα κατάρτισης μελισσοκομίας στο ΚΕΘΕΑ Ηλείου για 17 καταρτιζόμενους, με στόχο τη διευκόλυνση της ένταξής τους στην αγορά εργασίας. Επίσης έχουν σχεδιαστεί 13 προγράμματα κατάρτισης σε καταστήματα κράτησης και θα ξεκινήσουν μέχρι και τον Απρίλιο του 2024, για περίπου 270 καταρτιζόμενους.

Για εμάς η ισότιμη πρόσβαση όλων των πολιτών στην αγορά εργασίας και η εξάλειψη των προκαταλήψεων δεν είναι ένα αόριστο ζητούμενο αλλά ένα στοίχημα που είμαστε αποφασισμένοι να κερδίσουμε, με συγκεκριμένες δράσεις, βήμα - βήμα. Με στόχο την εξάλειψη των κοινωνικών περιθωριοποιήσεων αλλά και τη δημιουργία κινήτρων που θα λειτουργούν αποτρεπτικά στον ενδεχόμενο επιστροφής σε παραβατικές συμπεριφορές.

Ο Σπύρος Πρωτοψάλτης είναι διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ)